

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чуркина Дмитрия Владимировича на тему «Профилактика комплексного воздействия вредных факторов военного труда, условий полевого размещения и войсковой обитаемости на лиц, ранее работавших во вредных производственных условиях», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности

14.02.01 – гигиена

**Актуальность для науки и практики.** Диссертационная работа Д.В. Чуркина раскрывает актуальную проблему, а именно – исследование комплексного влияния факторов военного труда, основными из которых являются шум, производственный микроклимат и психоэмоциональное напряжение на участников локального военного конфликта, имеющих предшествующий стаж работы в контакте со сверхнормативными производственными факторами, а также разработка мероприятий вторичной профилактики, направленной на ослабление их влияния на показатели функционального состояния организма военных специалистов. За время локального военного конфликта в Донбассе интенсивность и продолжительность воздействия факторов военного труда значительно возросла. Это нашло свое отражение прежде всего в росте показателей заболеваемости, обусловленной воздействием факторов военного труда, увеличении удельного веса военных специалистов с первичными хроническими поражениями звуковосприятия, хроническими риносинуситами, росте показателей утраты трудоспособности и расходов, связанных с лечением, лекарственным обеспечением и реабилитацией военных специалистов. Работа Чуркина Д.В. с точки зрения гигиены и медицины труда подводит теоретический фундамент под полученные результаты профилактики нарушений функционального состояния организма военных специалистов, что позволяет предотвратить развитие и прогрессирование хронической сенсоневральной тугоухости и хронических риносинуситов.

**Теоретическая значимость полученных результатов.** Впервые комплексно определены механизмы влияния сочетания факторов военного труда на показатели функционального состояния и заболеваемости военных специалистов, определены индикаторы развития хронических форм риносинуситов, зависимость между шумовой нагрузкой и пределом звуковой чувствительности в период выполнения боевых задач. Математически доказано влияние количественных и временных параметров отдельных факторов военного труда, показателей функциональной адаптации и сопутствующих стресс-обусловленных поведенческих паттернов при прогрессировании хронической сенсоневральной тугоухости у военных специалистов, влияние профилактических мероприятий на благоприятный и неблагоприятный характер течения патологического процесса. Установлена зависимость между априорными производственными факторами и фактическими факторами военного труда. Установлено, неспецифическое влияние шума, связанного с эксплуатацией военной техники на структуру, распространенность и тяжесть проявлений функциональной патологии желудочно-кишечного тракта в зимний период и системных тепловых поражений в летний период.

**Практическое значение полученных результатов.** Научно обоснованы и внедрены в практическую деятельность простые в использовании, экономически эффективные методики комплексной вторичной профилактики влияния факторов военного труда, которые позволяют ослабить зависимость показателей заболеваемости военных специалистов от срока выслуги, уменьшить срок лечения острых бронхитов в риносинуситов в сравнении с началом исследования и с периодом до поступления на военную службу, что позволяет рассматривать предложенный Чуркиным Д.В. комплекс мероприятий вторичной профилактики как потенциально применимый для профилактики воздействия производственного микроклимата у рабочих промышленных предприятий, в первую очередь в регионах с охлаждающим климатом.

**Заключение.** Работа является законченным научным исследованием.

Выводы диссертационной работы полностью соответствуют полученным данным и являются важным дополнением в понимании сочетанного влияния факторов труда, условий размещения и питания на показатели функционального состояния военных специалистов, позволяют с большой точностью прогнозировать сроки и форму дезадаптации. Сформулированные диссертантом положения и полученные выводы могут служить основанием и мотивом для проведения серии последующих фундаментальных и гигиенических работ.

Работа полностью соответствует пункту 2.1 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Совета Министров ДНР от 27.05.2015 № 2-13 (в редакции от 10.08.2018 № 10-45), а её автор заслуживает присуждения ему учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.01 – гигиена.

*Согласен на автоматизированную обработку персональных данных*

Доктор медицинских наук (14.01.06) профессор



Абрамов Алексей Владимирович

Медицинский Отдел

Министерства внутренних дел Донецкой Народной Республики,

Начальник медицинского отдела, полковник полиции

283000, г. Донецк, ул. Розы Люксембург, 111А

тел.: (0623)11-58-26